



К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 39-й

Четверг, 24 июня 1976 года

№ 76 (4483)

Цена 2 коп.

В ДОСТАТКЕ НАКОПИТЬ КОРМОВ

Бюро обкома КПСС, исполнком областного Совета депутатов трудающихся, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ утвердили условия областного социалистического соревнования районов, совхозов, колхозов, птицефабрик, отделений, ферм, бригад и звеньев на заготовку кормов в 1976 году и обязали райкомы, Топкинский и Маринский горкомы КПСС, советские, профсоюзные и комсомольские органы

широко развернуть социалистическое соревнование среди трудающихся за успешное выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств на заготовке кормов в 1976 году.

Редакции областных газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», комитет по телевидению и радиовещанию обязаны систематически освещать ход заготовки кормов.

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ РАЙОНОВ, СОВХОЗОВ, КОЛХОЗОВ, ПТИЦЕФАБРИК, ФЕРМ, БРИГАД И ЗВЕНЬЕВ НА ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ В 1976 ГОДУ

Победителями областного социалистического соревнования на заготовку кормов будут признаны районы, коллективы совхозов, колхозов, птицефабрик, отделений и ферм, добившиеся выполнения и перевыполнения планов и социалистических обязательств по заготовке кормов при высоком их качестве.

Победителями среди бригад и звеньев будут считаться коллективы, обеспечившие выполнение доведенных им заданий по заготовке сена, сенажа, витаминной травяной муки и силоса с учетом хорошего качества работ и продукции.

Установлены следующие меры поощрения:

Районы награждаются за первое место переходящим Красным знаменем и за два последующих места — Почетными грамотами обкома КПСС, областного Совета депутатов трудающихся, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Совхозы награждаются за первое место переходящим Красным знаменем обкома КПСС, областного Совета депутатов трудающихся, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежной премией в сумме 1.200 рублей и за два последующих места — Почетными грамотами обкома КПСС, областного Совета депутатов трудающихся, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

дущих места — Почетными грамотами обкома КПСС, областного Совета депутатов трудающихся, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежными премиями по 700 рублей.

Колхозы награждаются за первое место переходящим Красным знаменем обкома КПСС, областного Совета депутатов трудающихся, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежной премией в сумме 800 рублей и за второе место — Почетной грамотой этих организаций и денежной премией в сумме 500 рублей.

Отделения, фермы, бригады и звенья награждаются Почетными грамотами производственного управления сельского хозяйства облисполкома, обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок и денежными премиями.

Установлено 16 призовых мест для ферм и отделений с денежными премиями по 400—600 рублей каждая и 32 места для бригад и звеньев с денежными премиями 300—400 рублей каждая.

Придавая особое значение производству витаминной травяной муки, установлены следующие премии работникам агрегатов:

АВМ-0,4, заготовившим 500—600 тонн, — по 500 рублей, более 600 тонн, — по 600 рублей;

АВМ-0,65, заготовившим 700—800 тонн, — по 600 рублей, более 800 тонн, — 700 рублей;

СБ-15, заготовившим 1300—1400 тонн, — по 800 рублей, более 1.400, — по 1.000 рублей.

Коллективы, добившиеся высоких показателей на заготовке кормов по результатам работы за пятидневку, а также высоких ежемесячных результатов, по представлению с мест будут заноситься на доску Почета в областной газете «Кузбасс».

Для поощрения передовых работников, добившихся высоких показателей на заготовке кормов, выделяется 200 путевок на ВДНХ и туристических по стране.

Итоги областного социалистического соревнования будут подведены по представлению райкомов партии, райисполкомов, райкомов профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок и райкомов ВЛКСМ не позднее 1 ноября этого года.

В Фонд мира

22 июня в автохозяйстве Яйского района состоялся митинг по сбору подписей под Стокгольмским воззванием.

С Призывом Всемирного Совета Мира присутствующих познакомил председатель райкома профсоюза Т. В. Гетманов.

На митинге выступили участники Великой Отечественной войны кузнец Петр Дорофеевич Музычко и электроварщик Георгий Михайлович Сажин. Они еще раз напомнили о тех страданиях и ужасах,

что привнесла с собой минувшая война и призвали своих товарищей поставить подпись под документом. Затем слово взяли молодые рабочие шоферы Валерий Михайлович Шугаев и Борис Михайлович Борбелько.

Коллектив автохозяйства района на митинге единодушно решил выйти 26 июня на субботник и заработанные деньги — более 300 рублей — перечислить в Фонд мира.

Наш корр.



Под Стокгольмским воззванием ставят свои подписи рабочие отделения № 1 совхоза «Улановский» Т. В. Кривенкова, М. Ф. Мацкевич,

М. Н. Кривенкова и А. Н. Козлова.

Фото Н. Павкина.

• В РАЙКОМЕ ВЛКСМ

МОЛОДЕЖЬ, НА СУББОТНИК!

Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ, юноши и девушки нашего района, как и вся молодежь Кузбасса, вносят достойный вклад в выполнение государственных планов и социалистических обязательств 1976 года, первого года десятой пятилетки.

Свыше полутора тысяч молодых рабочих и служащих, 17 комсомольско-молодежных коллективов активно участвуют в массовом патриотическом движении «Пятилетка эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых!», проявляют образцы самоотверженного труда, борются за дальнейший рост эффективности общественного производства, улучшения качества выпускаемой продукции.

Готовясь достойно отметить День советской молодежи, 41-ю годовщину стахановского движения, встав на трудовую вахту за право подписать Рапорт Ленинского комсомола в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, комсомольские организации, молодые рабочие, ветераны труда предложили

провести 26 июня 1976 года комсомольско-молодежный субботник. Бюро Яйского райкома ВЛКСМ, одобрав это предложение, приняло постановление «О проведении в районной комсомольской организации 26 июня субботника, посвященного Дню советской молодежи и 41-й годовщине стахановского движения в стране». Обязаны комитеты комсомола промышленных предприятий, колхозов и совхозов района провести необходимую работу по организации и проведению субботника, усилить пропаганду героических дел старших поколений советского народа. А чтобы событие это стало настоящим праздником, рекомендовало провести митинги, манифестации молодежи, оформить места работы лозунгами, плакатами, в выпусках стенных газет, листовках и «молниях», оперативно рассказывать об ударничестве лучших.

Средства, заработанные на субботнике комсомольцами и молодежью, будут использованы для строительства и сооружения памятников и обелисков трудовой и боевой славы кузбассовцев.

ПОТУШИТЬ ЗЕЛЕНЫЙ ПОЖАР

Дружно пошли в рост всеходы зерновых во всех хозяйствах района. На участках первых сроков сева они сильнее. А вот на тех полях, где сев зерновых проводился после 10—15 мая, хлеба значительно слабее и реже: сказались засушливые дни июня.

На днях над полями совхозов и колхозов района прошли дожди. Они благотворно повлияют на рост зерновых и пропашных культур, но надо не забывать, что усиливается и рост сорняков. Поэтому руководству и агротехнической службе хозяйств необходимо немедленно принять все меры по проведению химической прополки посевов. Особенно это касается таких хозяйств,

как колхозы «Победа» и «Родина», совхоз «Анжеро-Судженский». Здесь к химической прополке еще не приступали.

Наряду с обработкой посевов зерновых надо подумать и о междурядной обработке картофеля. Там, где она уже проведена первый раз, повторить ее. Обозначились рядки и на кукурузных плантациях. Здесь тоже нужно немедленно провести междурядную обработку. А где кукуруза посажена в чистом виде (без подсолнечника), можно провести химическую прополку.

А. ФРОЛОВ, главный агроном производственного управления сельского хозяйства.



ФАКЕЛ

КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНАЯ СТРАНИЦА

ЗАВТРА НАЧИНАЕТСЯ СЕГОДНЯ

Когда я смотрю на зеленые дружные всходы пшеницы, овса, кукурузы, меня охватывает чувство радости. «Смотрите, всходы какие! Все это наши ребята сами делали!» И горжусь тем, что наши ребята могут пахать, сеять, убирать.

Вот, например, Коля Сорокин. Учится в 9 классе, член производственно-ученической бригады, неугомонный мальчишка. Бывало, скажешь ему, чтобы не приходил после обеда (у нас по графику каждый из бригады работал по 4 часа), а он, немножко погодя, уже крутился возле трактора. «Дайте мне еще поработать», — просят.

В основном учащиеся 8 класса в бригаде не работают: сдаются экзамены, а Коля и в прошлом году приходил. Помогал пахать, сеять, обрабатывать посевы.

Производственно-ученическая бригада в нашей школе работает не первый год. Меняется ее состав, но постоянным остается назначение бригады: помочь лучше узнать труд работников села, привить и закрепить к нему любовь.

Своей цели бригада достигает. Многие из учеников, которые в свое время были членами производственно-ученической, сейчас работают в совхозе. Через год пополнят их ряды и некоторые из сегодняшних учеников. Останется в совхозе Коля Сорокин.

Тянутся к технике Витя Корчуганов, Федя Наконечный, Коля Лазаренко, Саша Дьяконов, Трифонов, Ибрагимов. Сейчас трудно точно сказать, ком станут эти ребята. Может, останутся работать в родном совхозе, а может, будут продолжать учебу дальше. Но одно можно сказать точно: ребята полюбили труд, научились все работы от начала до конца делать сами. И самое главное — они видят результаты своего труда.

В прошлом году, закончив уборку урожая со своего участка, ребята собрались вместе, обсудили итоги работы и поняли, что смогут получать урожай больше. Для этого главный агроном совхоза в зимнее время с ребятами проводил агротехнические занятия.

Вместе наметили рабочий план на текущий год. Весной мы провели двойную культурацию с боронованием под носки пшеницы, внесли по полтонны удобрений на гектар. Сменили и сорт культуры. В этом году 30 гектаров засеяно пшеницей «скалой». Решали собрать по 15 центнеров с гектара, вместо 7,5 центнера, полученных в прошлом году. Пересмотрели урожайность и кукурузы. Вместо 100 центнеров с гектара думаем получить по 180. Для этого тоже провели большую работу: перепахали зябь, внесли по 800 килограммов калийных удобрений на гектар.

Работа в бригаде заставляет ребят искать что-то новое, совершенствовать свои знания, применять их на практике. И мы, школа и совхоз, должны сделать все, чтобы трудовое завтра у наших учащихся началось сегодня.

В. КОЧЕТКОВ,
инструктор Кайлинской
школы по вождению
сельскохозяйственной
техники.



Идет первое трудовое лето Лены Киреевой — молодого ветеринарного фельдшера. После окончания Маринского зооветтехникума она стала работать в бригаде № 1 второй фермы совхоза «Анжерский».

С первых же дней на ферме Лена проявила большой интерес к делам и заботам коллектива, активно включилась в работу. Успех дюрок этой бригады во многом зависит от добросовестного труда молодого ветфельдшера.

На снимке: Л. Киреева.
Фото Л. Аширова.

Помогают семье фронтовика

Второй год шефствуют ребята из школы № 2 над домом, в котором живет вдова погибшего на фронте воина А. Мелешко. Каждой весной шефский сектор, в который входят комсомольцы Борис Красиков, Александр Епифанцев, Виктор Доброновский, Юрий Парfenov, организовывает ребят, чтобы помочь одинокой женщине. Школьники работают в огороде, помогают по дому. Тепло благодарит пожилая женщина учителей и родителей, воспитавших ее помощников, учитель труда школы № 2.

З. ТОМИЛОВА,

Хочу привести один пример. В прошлом году в нашем колхозе было заготовлено 600 тонн витаминно-травяной муки. С этим объемом работ справились рабочие Александр Михайлович Михельсон и Василий Васильевич Ринус и их помощники — учащиеся нашей школы. На общем собрании колхозников после окончания полевых работ председатель колхоза А. А. Барков поблагодарил ребят за помощь, вручил им подарки. Нужно было видеть их лица, чтобы понять чувства мальчишек. Ребята ходили гордые огнознания того, что оказали колхозу посильную помощь, внесли частицу своего труда.

И школьники охотно идут работать в колхоз во время летних каникул.

Идут не ради заработка, потому что в хозяйстве не отталкивают ребят, дают посильную работу, и главное — ценят

хельсон и В. В. Ринус познакомили их с технологией производства муки, с правилами техники безопасности и противо-

ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

их помощь.

Задолго до начала летних каникул вправление мы подаем списки тех ребят, которые желают поработать. Например, те же мальчишки, что в прошлом году помогали на заготовке витаминно-травяной муки, и нынче будут работать здесь же. Сушкищики А. М. Ми-

пожарными мерами.

Не отстают от мальчишек и девчонки. Галя Тимофеева будет готовить обеды для колхозников во время заготовки кормов. Для нее это дело также не новое. В прошлом году ее не раз благодарили за вкусно приготовленную пищу. А Нина Данилова помогает свинаркам. И

Этому обучат наших ребят методисты Дома культуры.

Создавая этот клуб, мы ставили цель: помочь ребятам в овладении навыков старшин шлюпок, которые могут пригодиться при прохождении действительной службы. С учетом этого и составляли план работы. Но задачи клуба несколько расширились. Наряду с изучением, например, морского се-мафора или радиодела, школьники познакомятся с развитием нашего района, с задачами, стоящими перед тружениками на пятилетку. Ближе узнают они и сельскохозяйственное производство, и промышленность. Так, например, в первые дни пребывания в клубе ребята составят коллекцию сельскохозяйственных культур, высеваемых колхозом «Родина», соберут и сделают описания растений-вредителей. Совет лагеря совместно с руководством трактороремонтного завода подготовят встречу юных моряков с ветеранами производства.

...На поселок мягко опускаются сумерки. Темным силузтом вырисовывается остров на реке. Горящий на нем костер бросает яркие блики на палатки, выхватывает из темноты корпуса лодок, освещает сидящих вокруг огня лица мальчишек и девчонок. Тишина над рекой, потрескивание горящего хвороста, взметнувшийся вверх сноп искр...

Кто окажется победителем в вечере «Фантазии и приключений» — пока неизвестно. Да и не это главное, главное — что он состоится.

В. ГОНИЛОВ,
директор ДЮСШ.

хотя ей нравится это «беспокойное хозяйство» — мечта у нее другая: Нина хочет стать механизатором. Новый учебный год она начнет в сельском профессионально-техническом училище города Анжеро-Судженска, а пока она каждый день спешит на свиноферму.

Крепкая связь существует между колхозом и школой. К нам приходят ветераны труда, лучшие люди хозяйства, рассказывают о своих профессиях. И потому так близок, и понятен труд сельчанина нашим ученикам. Близок потому, что в успехе родного колхоза они видят частицу своего труда.

С. ГУРЬЯНОВ,
директор Яябиковской
школы.

ПОВЫСИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ УДОБРЕНИЙ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мерах по дальнейшему повышению эффективности использования минеральных удобрений, сокращению их потерь при транспортировке, хранении и внесении в почву и совершенствованию агрономического обслуживания колхозов и совхозов».

В постановлении отмечается, что за последние годы осуществлен ряд мер по улучшению агрономического обслуживания колхозов и совхозов и укреплению материально-технической базы химизации сельского хозяйства.

Вместе с тем в использовании удобрений и организации агрономического обслуживания

иных колхозов и совхозов имеются крупные недостатки, что снижает эффективность химизации сельского хозяйства. Нередко нарушаются установленные правила перевозки и хранения минеральных удобрений, известковых материалов и химических средств защиты растений, допускаются большие потери их.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР обязали ЦК компартий и Советы Министров союзных республик, Министерство сельского хозяйства СССР, Союзсельхозтехнику, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы, исходя из решений XXV съезда КПСС, принять меры к повышению эффективности использования минеральных удобрений, сокра-

щению их потерь при транспортировке, хранении и внесении в почву и совершенствование агрономической службы в сельском хозяйстве. Необходимо всемерно повышать ответственность руководителей и специалистов колхозов и совхозов, работников транспорта и объединений Сельхозтехники за своевременную доставку, сохранность и обеспечение наиболее рационального применения всех средств химизации сельскохозяйственного производства.

Колхозам, в частности, рекомендовано осуществлять строительство колхозных и межколхозных механизированных складов для хранения минеральных удобрений, а также принимать долевое участие в строительстве межхоз-

зяйственных складов совместно с совхозами и другими государственными сельскохозяйственными предприятиями.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР выразили уверенность, что партийные, советские и сельскохозяйственные органы, колхозы и совхозы, промышленные предприятия и транспортные организации примут все меры к повышению эффективности использования минеральных удобрений, сокращению их потерь при транспортировке, хранении и внесении в почву, совершенствованию агрономической службы в сельском хозяйстве, к улучшению качества минеральных удобрений и своевременному вводу в действие механизированных складов для их хранения.

Изложение постановления опубликовано в центральных, республиканских, краевых и областных газетах.

(ТАСС).

Передовой опыт —
в действии

ШКОЛА Н. В. БОЧКАРЕВА

«Областная школа передового опыта Героя Социалистического Труда Н. В. Бочкарева» — такая надпись появилась у въезда на полевой стан третьего отделения совхоза «Московский», где трудится прославленный коллектив мастеров высоких урожаев. Бочкаревцы взяли обязательство намолотить в нынешнем году в хозяйстве четырьмя комбайнами «Колос» не менее 65 тысяч центнеров зерна, а за пятилетку — 325 тысяч центнеров, что равно 15 сезонным нормам. Кроме того, звено решило за пятилетие обработать 90 тысяч гектаров пашни четырьмя тракторами К-700, вдвое продлить срок службы комбайнов, сэкономить не менее 50 тонн горючесмазочных материалов.

— Опыт бочкаревцев, суть которого в максимальном использовании техники и каждого гектара пашни, — говорит первый секретарь Целинского райкома партии А. С. Белоус, — мы рассматриваем как один из важнейших резервов повышения сельскохозяйственного производства. Областная школа создана для изучения и пропаганды новейших достижений науки и передового опыта по высокопроизводительному использованию техники, внедрению новых форм организации уборочно-транспортных звеньев и комплексных отрядов. В ней проходят обучение руководители и специалисты бригад, отделений, механизированных звеньев колхозов и совхозов Дона, кадры массовых профессий.

К проведению занятий в школе привлекаются руководители и специалисты областных ведомств, учеными. Продолжительность занятий в школе — 5 дней, и проводятся они непосредственно в звене передовых механизаторов.

В. ЯНЧЕНКОВ,
корр. ТАСС.

Целинский район,
Ростовская область.



Советует специалист ВИТАМИННЫЙ КОРМ

Перед работниками сельского хозяйства стоят серьезные задачи по дальнейшему увеличению производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов в десятой пятилетке. Важным условием их успешного решения было и остается достаточное обеспечение животных полноценными кормами, сбалансированными по всем показателям.

Чаще всего в рационах крупного рогатого скота не хватает переваримого протеина, каротина, углеводов и фосфора, что приводит к снижению продуктивности, заболеваниям и даже гибели молодняка.

Большую роль в улучшении кормовых рационов играет витаминно-травяная мука. До ее заготовки осталось 10—15 дней. Практика показывает, что при соблюдении технологии сушки потери питательных веществ и каротина в травяной муке не превышают 10 процентов. При этом искусственная сушка не только позволяет получить высококачественный биологически полноценный корм, но и в 1,5—2 раза увеличить сбор кормовых единиц с гектара по сравнению с другими способами заготовки кормов.

Для производства травяной муки в основном используются многолетние и однолетние бобовые и злаковые травы, их смеси. Содержание в них питательных веществ находится в прямой пропорциональной зависимости от фазы вегетации растений. Наибольший выход питательных веществ у бобовых в фазе бутонизации, у злаковых — в фазе колошения. К началу цветения происходит заметное сни-

жение количества питательных веществ. Например, в зеленой массе клевера (по данным Всесоюзного института кормов) содержание сырого протеина снизилось по сравнению с фазой бутонизации с 17,5 до 14,5 процента, клетчатки — повысилось с 24 до 29 процентов, содержание каротина снизилось с 340 до 230 мг. в одном килограмме. Происходит уменьшение и других питательных веществ.

При заготовке травяной муки очень важно определиться в сырьевом конвейере в течение всего лета и осени.

Рано весной могут использоваться озимая рожь, многолетние травы, вико-овсяные, гороховые или ячменные смеси (по разным срокам сева); осенью — отава многолетних трав с мелиорированием участков, кукуруза, ботва корнеплодов (моркови, картофеля, брюквы и т. п.).

В травяной муке из ботвы картофеля содержится 94 грамма переваримого протеина и 220 мг. каротина в 1 килограмме. Но давать ее крупному рогатому скоту больше одного килограмма не рекомендуется, так как в ней содержится в больших количествах ядовитый глюкозид — соланин.

В килограмме ботвы брюквы содержится 200—240 мг. каротина, в травяной муке из кукурузы — более 200 мг. каротина и 18—20 процентов сахара.

В технологии производства травяной муки очень важно не допускать больших разрывов между скашиванием и

сушкой. Этот разрыв не должен превышать двух часов, иначе теряется много каротина. Начальную температуру сушильного агрегата в зависимости от влажности массы, выдерживают в пределах 700—1000 градусов Цельсия, температура при выходе — 90—110 градусов.

При соблюдении этих условий готовый продукт имеет влажность 10—12 процентов. При более низкой влажности качество травяной муки резко ухудшается, уменьшается содержание протеина, каротина и углеводов, мука приобретает коричневатый цвет вместо ярко-зеленого.

Определить влажность можно следующим образом. Взять в горсть травяную муку и крепко сжать, если мука так и останется сжатой — влажность не менее 15—16 процентов. Такая мука для хранения не годится. А если сразу рассыпается — влажность 6—7 процентов. Пересядка — каротин сгорел. Надо, чтобы мука при разжатии пальцев чуть-чуть держала и фиксировалась вмятины от пальцев. В такой муке 10—11 процентов влажности. Каротина в килограмме муки — более 250 мг., 15—20 процентов сахара, если трава скожена в листочках, а не в стеблях.

Большое значение должно придаваться организации труда. Для работы на агрегатах необходимо подобрать специально обученных людей. Как правило, каждый агрегат должен работать в три смены.

Применение прогрессивной технологии на заготовке растительного сырья для приготовления травяной муки, совершенствование организации и оплаты труда помогут увеличить производство муки и улучшить ее качество.

К. КАРАЧЕВЦЕВА,
начальник отдела кормов и растений Кемеровской областной агрономической лаборатории.

В редакцию нашей газеты с жалобой обратились скотники совхоза «Улановский». Они писали, что им не выплатили премии за четвертый квартал 1975 года, хотя доведенное плановое задание было выполнено.

Ответ на жалобу мы попросили дать главного экономиста совхоза «Улановский» тов. Стеколь-

щикова. Вот что он ответил:

«По доведенному плану на квартал нужно было получить по 455 кг молока от каждой коровы. Фактически же было надоено 371 кг, то есть план не был выполнен. Поэтому и премиальные за сверхплановую продукцию (а она не была получена) не положены».

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

• В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА ПОЛЬСКАЯ СЕРА

Средний юго-восток Польши — это сера. Ее добыча сконцентрирована в Тарнобжеском воеводстве.

Последние годы принесли значительные изменения в польскую сернодобывающую промышленность. Это связано прежде всего с потребностями динамично развивающейся химической индустрии и увеличением экспортных возможностей. На базе богатых месторождений на территории воеводства родились и успешно эксплуатируются крупные современные шахты.

Теперь на долю Польши приходится более 15 процентов мирового производства этого ценнего сырья.

Широкой полосой тянутся богатые залежи серы на юге Польши. Они начинаются в окрестностях города Сташув, затем исчезают под руслом Вислы, проходят под Тарнобжегом и заканчиваются почти у польско-советской границы в Йинемыльском воеводстве. С разработкой этих залежей

связано будущее польской сернодобывающей промышленности.

Сейчас крупнейшим серным бассейном в НИР является карьер в Махове. Эти разработки могут служить примером польско-чехословацкого сотрудничества. В карьере работают гигантские экскаваторы чехословацкого производства, а взамен за поставку машин Чехословакия получает от своего соседа серу.

В двух других польских шахтах — Ржибове и Изерке добыча серы основана на методе подземной выплавки. Мощная струя горячей воды направляется на пласти серы и выносит ее на поверхность, откуда по трубопроводам она транспортируется на склады.

Более 70 процентов польской серы поступает на экспорт. Значительное количество ценного сырья идет в Советский Союз.

А. ПОРОШИН,
корр. ТАСС.

Варшава.

ЗА ЛИКВИДАЦИЮ НЕГРАМОТНОСТИ

ЛИССАБОН. (ТАСС). Согласно официальной статистике, около 40 процентов населения Португалии не умеют читать и писать. Особенно много неграмотных в деревне, о которой попросту «забыли» во время полувековой фашистской диктатуры. Отсталость неграмотных португальцев и сейчас пользуются определенными политическими силами, не стесняющиеся обманывать и вводить в заблуждение жителей сельскохозяйственных районов.

Свой вклад в дело ликвидации неграмотности решили внести португальские студенты. Учащиеся университетов Лиссабона, Порту и Коимбрь выступили с инициативой проведения по всей стране во время летних каникул широкой просветительной кампании.

Природа и человек НЕ БЕЗДОННЫЙ КОЛОДЕЦ...

«Осуществлять меры по комплексному и рациональному использованию и охране земельных, водных и лесных ресурсов» — говорится в принятых XXV съездом КПСС «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Необходимость этих мер очевидна, потому что у многих хозяйственников сложилось мнение, что водные ресурсы неисчерпаемы. Так ли это в действительности?

Ученые в шутку называют Землю мокрым шаром во влажной оболочке. Только в мировом океане содержится 1,338 миллионов кубических километров воды. Ледники Антарктиды и Арктики хранят 24 миллиона кубических километров пресной воды. В озерах и атмосфере находится еще около 189 тысяч кубических километров. Кроме того, в подземных хранилищах заключено свыше 23 миллионов кубических километров. Реки несут ежегодно в океан свыше 45 тысяч кубических километров...

Наша страна обладает самыми большими запасами поверхностных вод. Водные ресурсы СССР в полтора раза больше,

чем в таких странах, как США и Китай, составляют 4400 кубических километров в год. Это около 10 процентов суммарного мирового речного стока. Однако территориальное распределение вод в стране неравномерно. Более 80 процентов естественного речного стока приходится на экономически малоосвоенные северные и восточные районы страны, где проживает около 15 процентов населения, и лишь 20 процентов — на густонаселенные районы, где проживает 85 процентов.

Одной из основных мер борьбы с загрязнением водоемов промышленными сточными водами в нашей стране является размещение производительных сил с учетом комплексного использования и охраны водных ресурсов. Строительство очистных сооружений стоит дорого и не решает всех проблем. Поэтому в Советском Союзе проводится большая работа, направленная на создание новых и совершенствование существующих производственных технологических процессов с тем, чтобы максимально сократить производственные отходы, в лучшем случае полностью их ликвидировать. Сю-

ТРЕВОГИ ЯПОНСКИХ КРЕСТЬЯН

Токио. (ТАСС) В Японии начался сезон дождей. Именно этот период считается наиболее благоприятным для посадки риса — одной из основных земледельческих культур страны.

Уже 10 лет в Японии существует государственная система закупочных цен на рис, введенная в свое время с целью повысить заинтересованность крестьян в производстве риса. Эта система со временем поставила их хозяйства в крайне тяжелое положение. Резкий рост цен привел к значительному увеличению расходов крестьян на инвентарь, оборудование, удобрения. Закупочные цены все больше отстают от роста крестьянских расходов. Лишь 15 процентов хозяйств из 6 миллионов в состоянии прокормить себя земледельческим трудом.

В последние годы правительство Японии взяло курс на ограничение производства риса в стране, учитывая, что импортное продовольствие обходится значительно дешевле. В результате в прошлом году крестьяне вынуждены были оставить часть уже созревшего урожая на полях. Такая же картина, как ожидают, повторится и в этом году.

В крестьянских хозяйствах, пишет газета «Асахи», царит глубокое беспокойство: что их ждет, когда созреет урожай?



Хельсинки — столица Финляндии, крупный промышленный и торговый центр страны.

На спинах: в центре города; воскресная прогулка.



Фотохроника ТАСС

СООБЩЕНИЕ

ПЕКИН. (ТАСС). Представители западных информационных агентств распространили здесь сообщение со ссылкой на заявление представителя китайского правительства, из которого следует, что ЦК КПК принял решение не устраивать больше встреч Мао Цзэдуна с иностранными гостями. Такое сообщение было сделано во время проводов

ИЗ ПЕКИНА

президента Мадагаскара Рашира на аэропорту китайским официальным представителем. Вопреки намеченной программе президент Мадагаскара не был принят Мао Цзэдуном.

Находящиеся здесь иностранные корреспонденты истолковывают это решение китайских официальных властей тем, что состояния здоровья

Мао Цзэдуна неудовлетворительно. Отмечается, что последние встречи Мао Цзэдуна с иностранными посетителями были сокращены по времени до 10—15 минут, что Мао стал дряхл и с трудом передвигается.

Корреспонденты, в частности, ссылаются на слова недавно находившегося в Пекине премьер-министра Пакистана Бхутто о болезни Мао Цзэдуна.

За редактора Л. В. ЕГОРОВА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

26 ИЮНЯ

МОСКВА («Орбита»). 11.00 Новости, 11.10 «Умелые руки», 11.40 * Музикальная программа «Утренняя почта», 12.10 * Программа мультфильмов, 12.40 * «Здоровье». Научно-популярная программа 13.10 * «Девятая студия», 14.10 * Е. Воеводин, «На том стоям». Телеспектакль. 17.00 «Время», 17.40 * «Очевидное-невероятное», 18.40 * «Солдат и девушка», 19.10 * «Бенефис». Эстрадная программа с участием народной артистки РСФСР В. Васильевой, 20.00 Новости, 20.15 * «По музеям и выставочным залам», 20.45 * «Человек Земля. Вселенная», 21.15 * Фестиваль советской песни в гор. Зеленая Гора, 23.00—23.30 «Время».

27 ИЮНЯ

МОСКВА («Орбита»). 10.25 * «Песня романс, вальс», 11.00 Новости, 11.15 Книжная лавка, 12.00 «Служу Советскому Союзу!» 13.00 Мультфильм, 13.10 Документальный фильм, 13.20 * «Музикальный киоск», 13.50 * «Клуб кипопутешествий», 14.50 * Концерт вокально-инструментального ансамбля Ивано-Франковского педагогического института, 15.20 «Международная панорама», 15.50 * «Мустанг-иноходец». Художественный фильм, 17.00 «Время», 17.40 * «О балете», 18.55 «Сельский час», 20.00 Новости, 20.15 * «В вашем доме». Музикальная программа, 20.55 * «От всей души». Встреча с тружениками города Балакова Саратовской области, 23.00—23.30 «Время».

НАШ АДРЕС:

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ РАБОТАЛИ: наборщики Т. Юрьевич, Г. Ф. Стрепетова, верстальщик Л.И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники В. И. Семенова, А. С. Киржакова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного управления Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.
Объем 1

Оформление: наборщики Т. Юрьевич, Г. Ф. Стрепетова, верстальщик Л.И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники В. И. Семенова, А. С. Киржакова.

ПИШИТЕ.
ЗАХОДИТЕ.
ЗВОНИТЕ.

Тираж 4814 экз. Заказ 1504